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お口の健康とライフスタイルに関する市民アンケート調査 

【調査概要】 

１．目的 

成人期から高齢期の福岡市民の歯と口の健康状態や歯科保健行動について実態を把握する。 

２．調査の設計 

調査対象者，対象者数：平成 30 年 11 月 1 日時点で 20 歳～79 歳の福岡市民，6,000 人 

抽出方法，調査方法：住民基本台帳より無作為抽出，郵送法 

調査期間：平成 30 年 11 月 5 日～平成 30 年 11 月 22 日 （※回収予備期間 ～平成 30 年 12 月 14 日） 

３．回収結果 

回収数（回収率） 2,550 件（42.5％） 

【調査結果】 

１．基本属性

１）性別 ２）年齢

(N=2,550）  (N=2,550） 

２．歯と口の健康状態 

１）現在歯数

年齢が高いほど，「20 歯以上有する者」の割合は低下している。

人（％）

28 本以上 20-27 本 10-19 本 1-9 本 0 本 無回答 

20 代 201(89.7) 21(9.4) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 2(0.9) 

30 代 360(83.1) 68(15.7) 2(0.5) 0(0.0) 1(0.2) 2(0.5) 

40 代 376(73.7) 111(21.8) 15(2.9) 5(1.0) 0(0.0) 3(0.6) 

50 代 254(57.3) 144(32.5) 30(6.8) 7(1.6) 2(0.5) 6(1.4) 

60 代 211(41.6) 164(32.3) 87(17.2) 25(4.9) 9(1.8) 11(2.2) 

70 代 125(28.9) 170(39.3) 77(17.8) 38(8.8) 14(3.2) 9(2.1) 

合計 1,527(59.9) 678(26.6) 211(8.3) 75(2.9) 26(1.0) 33(1.3) 
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２）咀嚼の状況

年齢が高いほど，「何でも噛んで食べることができる者」の割合は低下している。

人（％） 

何でも噛ん

で食べるこ

とができる 

一部噛め

ない食べ

物がある 

噛めない

食べ物が

多い 

噛んで食

べることは

できない 

無回答 

20 代 206(92.0) 17(7.6) 0(0.0) 0(0.0) 1(0.4) 

30 代 412(95.2) 21(4.8) 0(0.0) 0(0.0) 0(0.0) 

40 代 460(90.2) 47(9.2) 2(0.4) 0(0.0) 1(0.2) 

50 代 385(86.9) 52(11.7) 6(1.4) 0(0.0) 0(0.0) 

60 代 380(75.0) 119(23.5) 3(0.6) 2(0.4) 3(0.6) 

70 代 301(69.5) 123(28.4) 6(1.4) 0(0.0) 3(0.7) 

合計 2,144(84.1) 379(14.9) 17(0.7) 2(0.1) 8(0.3) 

３）歯磨き回数

全ての年代で約 8 割の者が 1 日に 2 回以上歯を磨いている。

人（％）

1 日 3

回以上 
1 日 2 回 1 日 1 回 

毎日は

磨かない 

歯磨き

しない 

無回

答 

20 代 58(25.9) 121(54) 38(17) 6(2.7) 0(0.0) 1(0.4) 

30 代 127(29.3) 238(55) 60(13.9) 7(1.6) 0(0.0) 1(0.2) 

40 代 169(33.1) 268(52.5) 67(13.1) 4(0.8) 0(0.0) 2(0.4) 

50 代 154(34.8) 210(47.4) 75(16.9) 3(0.7) 1(0.2) 0(0.0) 

60 代 129(25.4) 271(53.5) 97(19.1) 3(0.6) 4(0.8) 3(0.6) 

70 代 135(31.2) 206(47.6) 75(17.3) 12(2.8) 4(0.9) 1(0.2) 

合計 772(30.3) 1,314(51.5) 412(16.2) 35(1.4) 9(0.4) 8(0.3) 

４）歯間清掃器具の使用状況

20 代を除き半数以上の者が歯間清掃器具を「毎回使用」あるいは「時々使用」している。

人（％）

毎回使用 時々使用 
あまり使用

していない 

全く使用し

ていない 
無回答 

20 代 18(8.0) 70(31.3) 44(19.6) 91(40.6) 1(0.4) 

30 代 48(11.1) 204(47.1) 66(15.2) 115(26.6) 0(0.0) 

40 代 100(19.6) 231(45.3) 72(14.1) 106(20.8) 1(0.2) 

50 代 109(24.6) 197(44.5) 56(12.6) 79(17.8) 2(0.5) 

60 代 152(30.0) 164(32.3) 60(11.8) 129(25.4) 2(0.4) 

70 代 151(34.9) 120(27.7) 43(9.9) 116(26.8) 3(0.7) 

合計 578(22.7) 986(38.7) 341(13.4) 636(24.9) 9(0.4) 
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５）歯科医院での定期健診

年齢が高いほど，「歯科医院で定期健診を受診している者」の割合は増加している。 

人（％） 

3 カ月

以内に

1 度 

半年以

内に 1

度 

1 年以

内に 1

度 

2～3 年

に 1 度 

受けて

いない 

無回

答 

20 代 21(9.4) 29(12.9) 32(14.3) 25(11.2) 116(51.8) 1(0.4) 

30 代 50(11.5) 78(18.0) 60(13.9) 60(13.9) 184(42.5) 1(0.2) 

40 代 70(13.7) 99(19.4) 79(15.5) 60(11.8) 200(39.2) 2(0.4) 

50 代 92(20.8) 79(17.8) 62(14.0) 50(11.3) 156(35.2) 4(0.9) 

60 代 120(23.7) 86(17.0) 59(11.6) 48(9.5) 188(37.1) 6(1.2) 

70 代 117(27.0) 69(15.9) 61(14.1) 45(10.4) 131(30.3) 10(2.3) 

合計 470(18.4) 440(17.3) 353(13.8) 288(11.3) 975(38.2) 24(0.9) 

６）かかりつけ歯科医の有無

年齢が高いほど，「かかりつけ医がいる者」の割合は増加している。

人（％） 

いる いない 無回答 

20 代 118(52.7) 104(46.4) 2(0.9) 

30 代 259(59.8) 174(40.2) 0(0.0) 

40 代 358(70.2) 147(28.8) 5(1.0) 

50 代 321(72.5) 117(26.4) 5(1.1) 

60 代 389(76.7) 101(19.9) 17(3.4) 

70 代 357(82.4) 56(12.9) 20(4.6) 

合計 1,802(70.7) 699(27.4) 49(1.9) 

【歯科節目（ふしめ）健診について】 

１）歯科節目健診の認知度 (N=2,515) ２）歯科節目健診を知ったきっかけ(N=193)

 （％） 

 案内

ハガ

キ 

市政

だより 

ポスタ

ー・チ

ラシ

歯科

医院 

健診

ガイド 

その

他 

20 代 16.7 0.0 16.7 16.7 0.0 66.7 

 30 代 54.8 38.7 16.1 6.5 6.5 3.2 

40 代 54.8 30.6 11.3 6.5 21.0 3.2 

 50 代 3.3 33.3 50.0 13.3 6.7 20.0 

60 代 16.0 20.0 16.0 32.0 16.0 4.0 

70 代 12.8 30.8 23.1 43.6 15.4 0.0 

全体 32.1 30.1 21.2 18.7 14.0 7.3 
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３）歯科節目健診の利用希望 (N=2,550) ４）歯科節目健診の利用がその後の定期受診に

つながった者(N=37)

５）利用したくない理由(N=887)

 

 

 

 

６）平成 25 年との比較

  平成 25 年度   平成 30 年度 

27.1 28.1 29.7 36.7 43.4 49.5
36.3

72.9 70.5 68.1
62.6 55.5 47.5

62.2
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その他 無回答

(%) 

知って

いた

8.7%

今回初め

て知った

89.8%

無回答

1.6%

知って

いた

6.6%

今回初めて
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92.0%
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1.4%
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